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M. Literatur- und Musikgeschichte; Geschichte des
Buchdrucks und der Presse.

Literatur im Allgemeinen.
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- Floeck, Oswald. H' F'. Leben und Werk. [Mit Abb. und Tafeln.|
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A. Ziist, (1940). [Geb. Fr. 6.80.] 3089

Aeberhardt, W(erner) E(rnst). Ein Briefwechsel zwischen J' G' und
Alfred Hartmann aus dem Jahre 1851. (Jb. f. soloth. Gesch., Bd. 10,

1937, S. 185—191.) 3090
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Ouggisberg, Kurt. Jeremias Gottheit. Christentum und Leben. 285 S.
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1937. 3096

— S. auch Nrn. 577/79, 3074, 3114, 3255.
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— S. auch Nr. 3074.
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— Fränkel, Jonas. G' K's politische Sendung. 126 S. Zürich, Verlag
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— Demeter, Elildegard. G' K's Humor. 132 S. Berlin, E. Ebering, 1938.

[RM. 5.40.| (Germanische Studien..., Heft 201.) 3113
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Keller, Gottfried. Fehr, Max. G' K' und die Musik. (Für den Sonntag,
Beibl. z. Neuen Winterthurer Tagbl, 1938, Nr. 9.) |Mit bisher noch un-
veröffentl. Brief G'K's aus Zürich, 31. Jan. 1871 an die Allg. Musik-
gesellsch. Z'.J 3115

— S. auch Nr. 579.

Lienert, Meinrad. Schmid, G(otthold Otto], und Rogivue-Waser, Eminy.
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Gestalter und Bereichere!1 der Mundart, demSchildcrer der Heimat, dem
Meister des Liedes. Hrg. von Dr. phil. O. Sch'... und E' R'-W
[Mit Abb.]' 126 S. Oberdießbach, Schwyzerlüt-Verlag, [1940]. [Fr. 3.—.]
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— Schwab, Rudolf. M' L's geschichtliche Dichtung. Entstehung und Quellen.
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i.Ue. 3117

Marti, Hugo (1893—1937). Günther, Carl. H'M', Mensch und Dichter.
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— Schär, Adolf. Erinnerungen an H' M\ (Kl. Bund, 19. Jg, 1938, S. 121 -
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Meyer, Conrad Ferdinand. Kämpf, Magdalena. Staat und Politik im Leben
und Werk C F' M's. IV -|- X -(- 139 S. Frankfurt am Main, V. Kloster-
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— Loock, Wilhelm. Die Gestalt des Politikers bei C F' M'. Diss. Phil.
Univ. Marburg. 60 S. Marburg/Lahn, Buchdr. H. Bauer, 1938. 3123

Moeschlin, Felix. Wie ich Schriftsteller wurde. (Dr Schwarzbueb, Jg. 16,

1938, S. 33—39.) 3124

Ott, Arnold. Bollinger, Heinrich. A' O' zu seinem 100. Geburtstag, 5.
Dezember 1940. [Mit Porträt-Tafel.[ SA. aus dem Sonntagsblatt des
«Schaffhauser Bauer». 40 S. [Thaytigen, K. Augustin, 1940.] 3125

Quinche, Philippe. S. Nr. 3087.

Ramuz, C[harles] F[erdinand]. Brandner, Gertrud. C. F. R', der Dichter des
Waadtlandes. Ein Beitrag zur Literaturgeschichte der französischen
Schweiz. (Diss. Würzburg.) 113 S. Würzburg, Mayr, 1938. 3126

— Hartmann, Alexander. C.-F. R', Mensch, Werk und Landschaft. 153 S.

Dresden, Dittert, 1938. 3127

Reinhart, Josef. Lehrzyt. Gschichte und Bilder us mym Labe. 316 S. Bern,
A. Francke A.G, 1938. [Fr. 7.—.] 3128

Reuental, Neidhart von. Stöckli, P. Alban. N' v' R'. Ein Beitrag zur Lite¬
raturgeschichte des Aargaus... [Mit Abb.] (SA. aus: Freiämter-Kai.,
1938.) 21 S. [Wohlen, Aargau, Buchdr. K. Meyer's Söhne.] 3129
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Rod, Edouard. Delhorbe, Cécile. E' R' d'après des documents inédits et

avec illustr. 215 p. Neuchâtel, Paris, V. Attinger, [1938]. [fr. suisses

6.50, rei. 9.50.] 3130

Schaffner, Jakob. Wettstein, Annemarie. Die Wertwelt des Dichters J' Sch',
dargestellt an seinem Werk und Leben. 73 S. Würzburg-Aumühle, K.

Triltsch, 1938. [RM. 3.—.] 3131

Singenberg, Ulrich von. Stöckli, P. Alban. Das Zeugnis U' v' S' über
Walther von der Vogelweide. SA. aus der «Ostschweiz», 1940. 16 S.

[St. Gallen, Buchdr. Ostschweiz AG.] 3132

Spitteler, Carl. Baudouin, Charles. C Sp'. Essai suivi d'un choix de frag¬
ments en trad. originale. [Avec fac-similés et un portrait.] 112 p.
(Bruxelles, Les Cahiers du journal des poètes, [1938). [fr. suisses 2.80.] (Prix
des essais. Collection 1938, no. 53, 5 mai.) 3133

— Hoffmann, K|arl[ E[mil[. Zwanzig Briefe Sp's an Sigmund Schott [1890—
1909]. Mitgeteilt von K. E. H'. (KL Bund, 19. Jg, 1938, S. 245—250.) 3134

— Rolland, Romain. Erinnerungen an C Sp'. (Sonntagsbeil, der National-
Ztg, Jg. 13, 1937, Nr. 62, 63.) 3135

— Hoffmann, K|arl| E[mil], C Sp's Aufenthalt in Rußland. (Sonntagsbeil.
d. National-Ztg, Jg. 19, 1938, Nr. 234.) 3136

— Krüger, Werner Adolf. (C) Sp' und die Journalistik. 207 S. Leipzig,
Straßburg, Zürich, Heitz fr Co, 1938. [Fr. 8.40.J (Sammlung Heitz.
Abt. 5, Bd. 2) und als Diss. Phil. Basel. 3137

— Matzig, Richard B. Sp' et l'humanisme. (Rev. de Littérature Comparée,
année 18, 1938, p. 721—724.). 3138

— S. auch Nr. 3159.

Spyri, Johanna. Paur-UIrich, Marguerite. J' S', 1827—1901. 19 S. Zürich,
Rascher Verlag, [1939]. [Fr. —.90.] 3139

Staël, Mme | Anne-Louise-Germaine] de. Scliazmann, Paul-Emile. Biblio¬
graphie des œuvres de M"'e de St' et description d'après les exemplaires
originaux des éditions françaises publiées de son vivant et des inédits
posthumes. Avec des reproductions des titres d'éditions originales et des

illustr. 96 p. Paris, Neuchâtel, Editions V. Attinger, 1938. [fr. suisses

4.80, rei. 7.80.] (Publications de la Société d'Etudes Staëlieniuies.) 3140

— Lettres inédites à Juste Constant de Rebecque, 1795—1812. Publiées par
Gustave Rudler. 49 p. Lausanne, F. Roth fr Cie, 1937. [fr. 2.50 et
8.—.] 3141

— Lettres à M. de Staël [par la] baronne de St', publiées par la comtesse Le
Marois, (née d'Haussonville): octobre 1790—août 1791, février 1793 —
avril 1795, mai 1795 — février 1798. (Revue des deux mondes, 1er mars,
15 mars et 1" avril 1939, p. 40—69, 352—376 et 656—679.) 3142

— Lettres inédites à Mme (Andrienne) Odier-(Lecointe). Publiées par Paul-
Emile Schazmann. [Avec des fac-similés dans le texte.] 23 p. Berne,
Société suisse des bibliophiles, 1940. [fr. 2.50, pour les membres 2.—.]
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(Bibliothek des Schweizer Bibliophilen « Bibliothèque du bibliophile
suisse. Serie II, Heft 14.) 3143

Staël, Mme [Anne-Louise-Germaine] de. Die Briefe der Frau v' St' an Caspar
von Voght, 1808 bis 1811. (Französische^] Text mit deutsche[r]
Übersetzung. [Hrg.] von Paul Th[eodor[ Hoffmann.) [Mit Porträt-Tafeln.|
(Altonaische Zeitschrift für Geschichte und Heimatkunde. Bd. 7. (Schlußband.)

1938. S. 1—49.) Neumünster in Holstein. 3141

— Goldsinith, Margaret. Madame de St'. Portrait of a Liberal in the
Revolutionary Age. [With fac-siiniles and plates.) 12 )- 276 p. London,
New York, Toronto, Longmans, Green & Co, (1938). [cloth £ -/10/6.| 3145

— Zahn, Leopold. Eine Frau kämpft gegen Napoleon: Das Leben der
Madame de St'. Mit Bildtafeln. 320 S. Berlin, ü. Kiepenheuer, (1939).
[Geb. RM. 7.50.) 3146

— Taxis-Bordogna, Gräfin Olga. Madame de St'. Der Leidensweg einer
geistvollen Frau, der Europa huldigte. Salzburg-Leipzig, Müller, 1939.

382 S. 3147

— Bastian, Maurice. Madame de St' en Allemagne d'après des documents
nouveaux. 34 p. Genève, (Rennes-Paris, Oberthur,) 1939. 3148

— Bezard, Yvonne. Madame de St' d'après ses portraits. Avec des illustr.
40 p. Paris, Neuchâtel, V. Attinger, 1938. [fr. suisses 2.—.] 3149

— Range, Comtesse Jean de. Auguste-Guillaume Schlegel et Madame de St'
d'après des documents inédits. Thèse pour le doctorat d'Université
présentée à la Faculté des Lettres de Paris. [Avec des planches.] 651 p.
Paris, Editions Albert, (1938). [fr. 80.—.]
Deutsche Ausg.: P', Pauline de. A'W Seit' und Frau von St'. Eine
schicksalhafte Begegnung. Deutsche Ausgabe von Willy Grabert.
496 S. Hamburg, Goverts-Verlag, (1940). [Geb. RM. 12.50.] 3150

— Pange, Comtesse Jean de. Madame de St' et Camoëns. (Rev. de Litté¬
rature comparée, année 19, 1939, p. 361—368.) 3151

— Pellegrini, Carlo. Madame de St'. Il gruppo cosmopolita di Coppet. L'in¬
fluenza delle sue idee critiche. Con appendice di documenti. 223 p.
Firenze, F. Le Mounier, 1938. [L. 30.—.] (Pubblicazioni della R.
Università degli studi di Firenze. Facoltà di Magistero. Voi. 1.) 3152

— Pange, Comtesse Jean de. La bibliothèque allemande de Madame de St'.
(Revue de Littérature comparée, année 20, 1940, p. 152-164.) 3153

Trojandt, Gerda. Das Italienerlebnis bei Frau von St' und Henri Beyle
(Stendhal). Ein Beitrag zur Italienkunde in Frankreich zu Beginn des
19. Jh. 108 S. Eisfeld i. Thür, Beck, 1938. 3154

— S. auch Nr. 435.

Steffen, Albert. Buch der Rückschau. Dornaeh, Verl. f. schöne Wissenschaft.

1939. 3155

Walther von der Vogelweide. S. Nr. 3132.

Waser, J(ohann) H(einrich). Büeler, Sigisbert. J' H' W, 1713—1777, Diacon
in Winterthur, als Übersetzer des « Hudibras » von S(amuel) Butler. Ein
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Beitrag zur Geschichte des Übersetzens in der Schweiz. Diss. Phil.
Freiburg. Schweiz. 73 S. Freiburg 'Schweiz), Paulusdruckerei, (1936). 3156

Waser, Maria. Ainniann-Meiiring, ITeddy. Erinnerungen an M' W. (Neue
Schw. Bibl, Bd. 44, S. 15—82.) Zürich, Schw. Druck- u. Verlagshaus,
(1939). 3157

Widmann, Josef Viktor. Hoffmann, K[arl] E(mil|. Briefe von J' V W an
Schott nebst zwei Briefen von Sigili. Schott (1889—1910]. Mitgeteilt von
K. E. IT. (Kl. Bund, 19. Jg, 1938, S. 285—293.) 3158

- Widmann, Max. J' V W' und Carl Spitteler. (Sonntagsbl. d. Basler
Nachr., Jg. 31, 1937, Nr. 33, 34.) 3159

Zahn, Ernst. Das Unterland und ich. SA. aus: Die Alpen, Heft 6, 1938. 6 S.

Bern, gedruckt bei Stampf li fr Cie. 3160

Einzelne Bücher.
Weisz, Leo. Zürcher Liedersammlungen im Mittelalter. Mit Abb. (N. Z. Z,

1937, Nr. 735.) 3161
Besson, M. Un exemplaire oublié du Missel de Lausanne imprimé en 1493.

(Rev. d'hist. ecclésiast. suisse, 33^ année, 1939, p. 253—254.) 3162
Leemann-van Elck. Die Coverdale Bibel von 1535. (N.Z.Z, 1938, Nr.

836.) 3163

Buchdruck, Presse.
Blaser, Fritz. Bibliographie zur Geschichte der graphischen Gewerbe in der

Schweiz, 17, 18. u. 19. Folge, 1937—1939. (Schw. Gutenbergmiiseum,
24. Jg, 1938, S. 12—26; 25. Jg, 1939, S. 32—43; 26. Jg, 1940, S. 41-
50.) 3164

Buchdruck, Der, des 15. Jahrhunderts. Eine bibliogr. Übersicht, hrg. v. d.
Wiegendruck-Ges. Berlin. 328 S. (Wiegendruck-Qes, 1929—1936.) 3165

* *

Index, An, to the early printed books in the British Museum. [Published by
the British Museum.] P. 2, Sect. 2, Italy; Sect. 3, Switzerland and Eastern
Europe. Ed. by F. Isaac. 301 p. London, Quaritsch, 1939. 3166

Schottenloher, Karl. Die Druckersippen der Frühdruckzeit. (Zentralbl. f.

Bibl.W, 57. Jg, 1940, S. 232—240.) 3167

Blaser, Fritz. Luzerner Historiker als Buchdruckgeschichtsforscher. Fort¬
setzung. (Schw. Sammler, 12. Jg, 1938, S. 31—33, 53—56.) 316S

Blaser, Fritz. Daten zur Geschichte des Buchdrucks und des graphischen
Gewerbes in der Schweiz. (Schw. Sammler, l4. Jg, 1940, S. 2—4, 36—
37, 105—111.) 3169

Henggeler, Rudolf. Die schweizerischen Klosterdruckereien. (In: Sankt
Wiborada, Jg. 6, 1939, S. 14—20.) (Augsburg.) 3170

L'Eglise et l'imprimerie dans les anciens diocèses de Lausanne et de Genève
jusqu'en 1525. S. Nr. 1961.
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Erasmus-Drucke der Freiburgcr Universitätsbibliothek. S. Nr. 265.

Rufer, Alfred. Von der Helvetischen Nationalbuchdruckerei. (Schw. Guten-
bergmuseum, 24, 1938, S. 1—4.) 3171

Rufer, Alfred. Eine Übersicht über die Buchhandlungen, Buchdruckereien
und Papierfabriken Helvetiens aus dem Jahre 1798. (Schw. Gutenberg-
rnuseum, 24, 1938, S. 123—130.) 3172

Keller, H. G. Die politischen Verlagsanstalten und Druckereien der Schweiz
1840—1848. Ihre Bedeutung für die Vorgeschichte der deutschen Revolution

von 1848. 252 S. Bern und Leipzig, P. Haupt, 1935. (Berner
Untersuchungen zur allg. Geschichte, 8.) 3173

Wettstein, O(scar). Regierungen und Presse im Wandel der Zeiten. (Fest¬
gabe für Bundesrat Ed. Schultheß, 1938, S. 523—538.) 3174

Censure, la, politique et militaire 1914 —1918. S. Nr. 634.

Presse, Die, der Emigration in der Schweiz. (Schw. Mhh, 19. Jg, 1939/
1940, S. 90—109.) 3175

Lang, Carl Ludwig. Die Geschichte des Schweizer Buchhandels. (SA. aus
den Mitt. des Schw. Buchhandlungs-Gehilfen- und Angestellten-Vereins,
1938.) 22 S. (Bern, A. Francke A.G.) [Fr. —.80.] 3176

Schwarber, Karl. Der Schutz der Werke Schillers in der Schweiz. (SA.
Basler Zs. f. Gesch. u. Altertumskde, Bd. 39, 1940, S. 159—175.) 3177

Ohly, Kurt. Die Anfänge des Buchdrucks in Basel. (Zentralbl. f. Bibl.w,
57. Jg., 1940, S. 247—260.) 3178

Leemann-van Elck, P[aul[. Aus der Frühzeit des Buchdrucks in Basel und
Zürich. Mit Abb. (Atlantis, 12. Jg, 1940, S. 465—468.) 3179

Koegler, Hans. Die illustrierten Erbauungsbücher, Heiligeiilegenden und
geistlichen Auslegungen im Basler Buchdruck der ersten Hälfte des 16.

Jahrhunderts. (Basler Zs. f. Oesch. u. Altertumskde, 39. Bd, 1940,
S. 53—157.) 3180

Kaegi, Werner. Machiavelli in Basel. [Lat. Princepsdrucke von 1560 u. 1580.)

(Basier Zs. f. Gesch. u. Altertumskde, 39. Bd, 1940, S. 5—51.) 3181

Aeberhardt, W. E. Die bernische Buchdruckerkunst im Dienste der berni-
schen Kirche, 1537-1937. (Kl. Bund, 19. Jg, 1938, S. 103—104.) 3182

50 Jahre « Express », Buchdruckerei Andres fr Cie, Biel, 1890—1940. (Er-
innerungsschrift) « Cinquantenaire de l'imprimerie Andres fr Cie,
(Bienne). (Plaquette-souvenir.) [Mit Abb.] 113 S. (Biel, Buchdr. Andres
fr Cie, 1940.) 3183

Chabloz, J.-P. 11 y a un siècle Une glorieuse petite typographie
tessinoise, La Tipografia Elvetica di Capolago. (Rev. suisse de
l'imprimerie, 1939, no. 192, 193.) 3184

Burstein, B. Das Ende der Churer Buchdruckerdynastie Pfeffer. (Bündner.
Mbl, 1939, S. 382—383.) 3185
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Antoniazzi, Denis. Maître Louis Guerbin, imprimeur genevois du XV""-1

siècle. (Rev. suisse de l'imprimerie, 1939, no. 200.) 3186

Dufoiir, Antoinette. Marc-Michel Bousquet libraire-imprimeur 1696—1762 à

Genève et Lausanne. (Musée Gutenberg suisse, 25, 1939, p. 197—

206.) 3187

Imprimerie de Tournes à Genève. S. Nr. 2873.

Pieth, Fjriedricli]. Überblick über die Geschichte der Buchdruckerkunst in
Graubünden. Mit einem Verzeichnis der bündner. Druckorte, Drucker
und Druckereigeschäfte seit dem Beginn des Bücherdruckes in Qrau-
btuidcn. (SA. aus dem Bündner Monatsbl, 1940, S. 1—26.) [Chur,
Buchdr. Sprecher, Eggerling fr Co.) 3188

Chuard, E. Le catalogue d'une librairie lausannoise au XV1IF1 siècle. (Col¬
lectionneur suisse, 12L' année, 1938, p. 49—52 et Rev. hist. vaud, 46'1

année, 1938, p. 43-47.) 3189

Ferretti, Giovanni. Stanilas Bon amici et le livre italien à Lausanne. (Rev.
hist. vaud, 48l- année, 1940, p. 126—136.) 3190

Caddeo, Rinaldo. La tipografia Elvetica e le stamperie di Lugano in una
lettera di Gaspero Barbera 11850]. (Arch. stor. della Svizz. ital, 14, 1939,

p. 230—232.) 3191

(Blaser, Fritz.) Gedenkschrift der Buchhandlung (Eugen Haag) am Kapell¬
platz in Luzern, 1839—1939. [Mit Abb.] 36 S. (Luzern, Buchdr. J. Käch,
1939.) 3192

Martinola, Giuseppe. La tipografia Laudi di Mendrisio <1817>. 111. (Riv.
stor. tic, anno 3, 1940, p. 340—343.) 3193

Nicola, Ercole. Die Geschichte einer Misoxer Druckerei. (« Il San Bernar¬
dino » in Roveredo.) (Bündner. Mbl, 1940, S. 140—142.) 3194

Blaser, Fritz. 90 Jahre Buchdruck und Presse in Nidwaiden. (Schw. Graph.
Centr. Anz, 1938, Nr. I, 2.) 3195

Altermatt, Leo. Die Buchhandlung Lüthy in Solothurn, 1838—1938.
Denkschrift zum 100jährigen Bestehen des Hauses. [Mit Tafeln.] 36 S.

(Solothurn, Buchdr. Oassmann A.-G, 1938.) 3196

Meyer, Wilhelm J(osef). Die ersten für das Wallis gedruckten Bücher im
15. Jahrhundert. (Mélanges Godet, 1937, p. 83—90.) 3197

Imhoff, Léon. Chronologie des imprimeurs-lithographes et des imprimeries
du Valais. (Ann. valaisannes, 15<-' année, 1940, p. 24—26.) 3198

Imhoff, Léon. Le début de l'imprimerie en Valais. Heinrictts Streler, pre¬
mier imprimeur sédunois ¦ 1644—1647). (Ann. valaisannes, 15« année,
1940, p. 155—157.) 3199

Imhoff, Léon. Les almanachs du Valais. (Ann. valaisannes, 14« année, 1939,

p. 491—496.) 3200

(Oppliger, Ernst, und Hohlenstein, Walther ab.) 100 Jahre Haus Ringier
in Zofingen. (Gedenkwerk, ausgearb. durch E'O' und W ab H'.) [Mit
Abb.] 194 S. (Zofingen, Ringier, 1936.) 3201
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Caflisch, L[eonhardJ. Aus dem Druckereiwesen des alten Zürich. Mit Abb.
(Typ. Mbl, 1936, Nr. 8.) 3202

Leemann-van Elck, Paul. Die Offizin Froschauer, Zürichs berühmte Druk-
kerei im 16. Jahrhundert. Ein Beitrag zur Geschichte der Buchdrucker-
kunst anläßlich der Halbjahrtausendfeier ihrer Erfindung. Mit Abb.
218 S. Zürich, Bureau der Ant' Ges' im Schweiz. Landesmuseum, 1940.

[Fr. 5.—.] (Mitt. der Antiquar. Ges. in Zürich Bd. 33, Heft 2, 104.

Nbl.) und Buchausgabe: Zürich, Leipzig, Orell-Füssli, 1940. [Geb. Er.
15.—.) 3203

Zierinitialen der Offizin Froschauer. S. Nr. 2875.

Leemann-van Elck, P['aul], Die Offizin üessner zu Zürich im 16. Jahr¬
hundert. Mit Abb. (Schw. Sammler, 13. Jg, 1939) und als SA. [mit
Bibliographie) in Bibl. f. Schw. Bibliophilen, Serie 2, H. 15. 56 S. Bern,
1940, Schweiz. Bibliophile Gesellschaft. 3204

Leemann-van Elck, P[aul[. Die zürcherische Druckertätigkeit bis 1800 in

Bibeln, Alten und Neuen Testamenten. (Zwingliana, Bd. 6, S. 589—

590.) 3205

Werdegang. Zum W der juristischen Abteilung des Verlages Schulthess 8t

Co, 1821—1939. [Mit Porträts.] 48 S. (Zürich, Schulthess fr Co,
1939.) 3206

Imhof, Alois, und Schäfer, Ernst. Gedenkschrift zum 50jährigen Bestehen
der Orütli-Buchdruckerei Zürich. Im Auftrage des Druckereivorstandes
verfaßt von Geschäftsführer A' F und Aktuar E' Sch'. [Mit Tafeln.] 106 S.

([Zürich, Grütli-Buchdruckerei,] 1939.) 3207

¦ Zeitungen, Zeitschriften.
Blaser, Fritz. Bibliographie zur Geschichte des schweizerischen Zeitungs¬

wesens " Bibliographie de l'histoire de la presse suisse » Bibliografia
sulla storia della stampa svizzera. Im Auftrage der Allg. Geschichts-
forschenden Gesellschaft der Schweiz hrg. von Dr. Werner Näf. Bearb.
von Dr. F'B'. 88 S. Basel, E. Birkhäuser fr Cie, 1940. [Fr. 4.50.J

(Quellen zur Schweizer Geschichte.... N.F. Abt. 4: Handbücher,
Bd. 4.) 3208

Catalogue des journaux suisses. ([Publié par] « Publicitas », S.A. suisse de

publicité) s Zeitungskatalog der Schweiz. |Illustré.] 244 p. (Lausanne,
«Pufilicitas», [1939].) 3209

Bürgin, Kurt. Statistische Untersuchungen über das schweizerische Zeitungs-
wesen, 1896—1930. Diss. Phil. Univ. Leipzig. [Mit Tabellen.] 264 S.

Leipzig, Buchdr. J. Moltzen, 1939. 3210

Lang, Carl Ludwig. Die Zeitschriften der deutschen Schweiz bis zum
Ausgang des 18. Jahrhunderts <1694—1798). 175 S. Leipzig, O. Harrassowitz,
1939. [RM. 6.—.] 3211



Zeitungen, Zeitschriften 251

Collection de journeaux révolutionnaires. S. Nr. 455.

Schweizer Berichte in der St. Petersburger-Zeitung (1798). S. Nr. 475.

Kluge, E[rnfried] E[duard]. Vom Werden und Wesen der schweizerischen
Presse. (St. Galler Tagbl, Nr. 352, 364, 376, 29. Juli, 5. u. 12. Aug.
1939.) 3212

Kluge, E[rnfried] E[duard|. Journalistik als Lehrfach an der Universität
Zürich. (Landbote 1938, Nr. 45—47) und (erw. SA. aus Bull. d. Schw.
Zeitungsverlegervereins, Feb. 1939. Luzern, Dr. Ruber, 1939.) 3213

Ravenna, Leotia. II giornalismo mazziniano. Note ed appunti. 341 p. Fi¬

renze, Le Monnier, 1939. (Studi e documenti di storia del risorgimento,
vol. XVII.) (1. Kap.: L'Italia del popolo, Lausanne.) 3214

Kluge, E[rnfried] E[duard]. Russische revolutionäre Zeitungen in der
Schweiz. (SA. aus der Soitntagspost des Landboten Winterthur, Nr. 1—4,
1938.) 17 S. [Winterthur, Buchdr. Geschw. Ziegler fr Co.) und (Kl.
Bund, 21. Jg, 1940, S. 21—23.) 3215

(Hättenschwiller, A[lphons).) 25 Jahre Zentralschweizerischer Presseverein,
1912—1937. (Mit Tafeln.] 31 S. (Luzern, Buchdr. Keller fr Co. A.G,)
1937. 3216

Spittcler und die Journalistik. S. Nr. 3137.

Stubbemann, Hans. Hermann Stegemann als politischer Journalist. 138 S.

Würzburg-Aumühle, K. Triltsch, 1940. [RM. 3.90.] (Führende Männer
der Presse aus Vergangenheit und Gegenwart, Bd. 2.) 3217

Einzelne Zeitungen.
Sacke, Georg. Die Kaiserin Katharina IL, Voltaire und die «Gazette de

Berne» (Zs. f. schw. Gesch., 18. Jg, 1938, p. 305—314.) 3218
Thormami, W|ilhelm|. 50 Jahre Berner Tagblatt, 1888—1938. Festschrift auf

das 50jährige Jubiläum. [Mit Tafeln.] 32 S. [Bern, Buchdr. Bertier Tgbl,
1938.] 3219

Pieth, F. Die bündnerischen Zeitschriften des 18. und der ersten Hälfte des
19. Jahrhunderts. (Bündner. Mbl, 1939, S. 261-285.) 3220

Pieth, F. Die « Churer Zeitung» in Österreich anno 1838. (Bündner. Mbl,
1939, S. 223—225.) 3221

Feuille d'Avis de Neuchâtel. Numéro spécial commémorant la publication
à Neuchâtel de la première F' d' A' d' N', 2 octobre 1738/2 octobre 1938.
5 cahiers, 64 p. 3222

St. Galler Tagblatt. 100 Jahre St. Galler Tagblatt. Sondernummer aus¬
gegeben am 31. Dez. 1938. 64 S. 3223

Lüthi, Karl J. Der Oberländer Bote von Thun [1800]. (Schw. Gutenberg-
museum, 26. Jg, 1940, S. 110—117.) 3224

Imhoff, Léon. Chronologie des journaux politiques valaisans. (Ann. valai¬
sannes, 15« année, 1940, p. 57—58.) 3225

Kluge, E[rnfried] E[duard|. «Der Erinnerer». Eine moralische Wochenschrift,

<1765—1767). Ein Kapitel aus der Geschichte des Zürcher. Zeit-
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sch rittenWesens. (SA. aus der Sonntagspost des Landboten Winterthur.
23 S. [Winterthur 1937] und Zürcher Monatschronik, 7. Jg, 1938, S. 222—

225; 9. Jg, 1940, S. 13—19, 45—46.) 3226

Schweiz, Franz. Gestorbene Zeitungen. I. Volksfreund von Stäfa [1798—
1799J. (Schw. Gutenberginuseum, 24. Jg, 1938, S. 6—11.) — IL Zeitung
vom Zürichsee [ 1832]. (Ibidem, 24. Jg, 1938, S. 74—80.) — III. Der
Schweizerische Freiheitsfreund, sein Werden und Sterben [1834J. (Ibidem,
25. Jg, 1939, S. 16—24.) — IV. Der Thurbote ] 1844]. (Ibidem, 25. Jg,
1939, S. 117—123.) — V. Der Bote von Uster, seine Vorgänger und
Nachfolger [1844/1845]. (Ibidem, 25. Jg, 1939, S. 213—222.) Mit Tafeln. 3227

Historische Lieder, Volkslieder.
Aeberhardt, Fritz. Neck- und Spottreime aus alter Zeit. (Sol. Ztg., 1939,

Nr. 128, v. 3. Juni.) 3228

Sichardt, Wolfgang. Der alpenländisclie Jodler und der Ursprung des
Jodeins. (Mit Notenbeispielen, Tabellen, Kartenskizze und Tafel.) 185 S.

Berlin, B. Halmefeld, 1939. |RM. 7.—.] (Schriften zur Volkskunde und
völkerkundlichen Musikwissenschaft, Bd. 2.) 3229

Hensel, Walter. Über das schweizerische und holländische Kinderlied.
(Volkslied u. Elausmusik, 4. Jg, 1937/1938, S. 90—94, 99—102.) 3230

Aeberhardt, Fritz. Ein Kinderlied — mehr als 2000 Jahre alt? (Volkslied
u. Hausmusik, 4. Jg, 1937/1938, S. 22—24.) 3231

Caminada, Chr. Das rätoromanische St. Margaretha-Lied. Volkskundlich-
historische Studie. (Schw. Ardi. f. Volkskde, 36. Bd, 1938, S. 197

236.) 3232

Fry, Karl. Das religiöse Volkslied der Rätoromanen. (Volkslied u.
Hausmusik, 4. Jg, 1937/1938, S. 35-40, 51—58.) 3233

Poult, Jacob. Ein romanisches Wiegenlied. (Bündner. Mbl, 1939, S. 23 —

25.) 3234
* **

«Ruguser», Der, ein vergessener Appenzeller Volksgesang. Von F. C. M.
(Volkslied u. Hausmusik, 6. Jg, 1939/1940, S. 9—11.) 3235

Stern, Alfred. Geistliche Volkslieder und Nachtwächterrufe aus dem Glarner-
land und dem Baselbiet. (Volkslied tt. Hausmusik, 6. Jg, 1939/1940,
S. 35—38.) 3236

Vom Interlaknerlied. Von G. (Kl. Bund, 20. Jg, 1939; S. 32.) 3237

Volkslieder aus dem Kanton Solothurn. (Sol. Säuger- und Musikbl, 15,

1938/1939, Nr. 4.) 3238

Seiler, Joachim. Ein New Thurgöwer Lied [1671). (Thurgauer Jb, 1939,
S. 19.) 3239

Stoecklin, Paul. Vieilles chansons populaires du Bas-Valais. (Schw. Rdsch,
39. Jg, 1939/1940, S. 686—696.) 3240
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Neujahrs-Unisingen, Das, im Vispertal. Von R. Z. (Volkslied u. Hausmusik,
6. Jg, 1939/1940, S. 136—140.) 3241

in der Gand, Hanns. Das Zuger St. Niklausenlied. (Zug. Njbl, 1938, S. 23—
31.) 3242

Sprichwörter.
Singer, S. Schweizerische Sprichwörter. (KL Bund, 20. Jg, 1939, S. 329—

331.) 3243

Singer, S. Spriehwortstudien. (Schw. Arch. f. Volkskde, 37. Bd, 1939/

1940, S. 129—150.) 3244

Bätschi, J[osias|. Der Davoser im Lichte seiner Sprichwörter und Redensarten.

71 S. Davos, Buchdr. Davos AG, 1937. [Fr. 3.—.| 3245

Bezzola, Ed. Davart noss proverbis e dits proverbials. (Ann. da la soc. reto¬

romantscha, 53, 1939, p. 168-187.) 3246

Keller, W. Proverbi popolari del Val Bedretto. (Folk-loie suisse, 30° année,
1940, p. 60-61.) 3247

Inschriften.
Inschriften: S. Nrn. 31/33, 66, 81, 92, 99, 100.

Hausinschriften: S. Nrn. 3343/45.

Sagen und Legenden.
Biétrix, Antoine. La lettre de Bonfol. S. Nr. 1483.

Biichli, Arnold. Schweizer Sagen. Ausgewählt und dargestellt von A' B'.
2, erweiterte Aufl., Bd. 1. [Mit Zeichnungen.[ 319 S. Aarau, El. R.

Sauerländcr fr Co, [1940], |Geb. Fr. 7.50.| 3248

Reynold, Gonzague de. Sagen und Erzählungen aus der alten Schweiz.
Übertragung von Elisabeth de Bocr. Zeichnungen. 287 S. Einsiedeln,
Köln, Benzinger fr Co. AG, (1939). [Fr. 6.80, geb. 7.50.] 3249

Vernaleken, Theodor. Alpensagen. Hrg. von Hermann Burg. Verlag Anton
Pustet, Salzburg, 1938. [Neuaufl.] 3250

Englert-Faye, C|urt|. Vo chlyne Liite. Zwergensagen, Feen- und
Fänggengeschichten aus der Schweiz. Neu mitgeteilt von C. E'-F', mit Bildern.
196 S. (St. Gallen,) Schweizer Bücherfreunde, 1937. [Geb. Fr. 8.—.]
(4. Buch der Schweizer Bücherfreunde.) 3251

Volksmärchen. Volks- und Kindermärchen aus der Schweiz. Mit Tafeln und
Zeichnungen. 158 S. Bern, H. Feuz, [1939J. [Geb. Fr. 6.50.) 3252

Möking, Bernhard. Sagen und Schwanke vom Bodensec. Gesammelt und
neugestaltet von Dr. B' M'. Mit Bildern. 175 S. Friedrichshafen, See-

Verlag, (1938). |Geb. RM. 4.80.| 3253

Schoo, J. Der Kampf mit der Hydra. (Miiemosync. Bibliotheca classica
Batuva, Serie 3, vol. 4, 1938/1939.) — [Betr. S. 295—301 die Winkelried-
sage.] 3254



254 M. Literatur- und Musikgeschichte; Buchdruck und Presse

Joli, Siegfried. Die Bürglen- und Bachtelensage in Jeremias Gotthelfs
Werken. (Kl. Bund, 19. Jg, 1938, S. 111—112.) 3255

Zihlmann, Josef. Die wilde Jagd. (Schw. Volkskde, 29. Jg, 1939, S. 51 —

54.) 3256
* **

Müller, Gustav, und Suter, Paul. Sagen aus Baselland. Hrg. vom Lehrer¬
verein Baselland. Bearb. von G' M' und Dr. P' S\ Illustr. 2. Tausend.
160 S. Liestal, Landschäftler A.G, 1938. [Geb. Fr. 5.—.] 3257

Streich, A[lbert[. Brienzer Sagen. 138 S. (Interlaken, O. Schlaefli, 1938.)
[Geb. Fr. 4.—.] 3258

Chessex, Pierre. Contes, légendes et récits du pay broyard. Avec des
illustr. 166 p. Yverdon, Editions Remparts S. A, 1940. [fr. 3.85.] 3259

Spati, Kurt. Zwei alte Sagen. [Betr. Flumental und Schloß Bahn | (St.
Ursen-Glocken, 1938, Nr. 28, v. 14. Juli.) 3260

Fricker, Traugott. Volkssagen aus dem Fricktal. 3. Alte Landschaft Möhlin-
bach und Herrschaft Rheinfelden. (Vom Jura z. Schwarzwald, Sonderheft

1938.) 3261

Bach, Fritz. Sagen aus dem Frutigland. 2. Qucllenbändchen zur Heimatkunde

von Frutigen. Hrg. von der Heimatkunde-Vereinigung Frutigen.
(SA. aus dem Geschäftsblatt.) 52 S. (Thun, Buchdr. Geschäftsblatt AG,
1936.) [Fr. 1.—.) 3262

Delacrétaz, Henri. Contes de Lavaux et du Jorat. Histoires de pêcheurs,
chasseurs et vignerons. 144 p. Lausanne, Editions Spes S.A., (1940).
[Fr. 2.75.] 3263

Keller, W. Otto leggende dell'alta Leventina, raccolte e pubblicate da W K'.
(Schw. Volkskde, 28. Jg, 1938, S. 100—103.) 3264

Frauenfelder, Reinhard. Sage und Wirklichkeit. {Bemerkungen zu einer
Säulen-Legende aus dem Schaffhauser-Münster.) (Bodenseebuch, 1938,
S. 22—24.) 3265

Denuigs, Anton. Entuorn las ruinas de Surcasti. Enzacontas detgas e

prauias, risdadas da tats ed ondas. (Ann. d. soc. retoromantscha, 52,
1938, p. 137—164.) 3266

Keller, Walter. Am Kaminfcuer der Tessiner. Sagen und Volksmärchen,
gesammelt und übertragen von W K'. Illustr. 320 S. Zürich, M. S. Metz,
(1940). [Geb. Fr. 8.80.] (Helvetische Bücherei, hrg. von Hans Richard
Müller, Bd. 5.) 3267

Keller, W[alter]. Leggende del Val Bedretto, di Isone e di Origlio [Ticino).
(Schw. Volkskde, 29. Jg, 1939, S. 71—75.) 3268

Gross, Jules. Le curé d'Orsières. Légende valaisanne. (La Vie, 1938,

no. 2, février.) 3269

Taverney, A. Gargantua dans les Alpes vaudoises. (Folk-lore suisse, 28«

année, 1938, p. 47—48.) 3270
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Oabathuler, H. Wartauer Sagen 222 S. Buchs, Buchdr. B' AG, 1938. 3271

Glaettli, K. W. Heimatsagen [Kanton Zürich|. (Für den Sonntag, Beibl. z.

Neuen Winterthurer Tagbl, 1937, Nr. 22 u, 23.) — Chelleländersage
(ibidem 1938, Nr. 8 u. 14). 3272

Koch, Hans. Zuger Sagen und Legenden. Gesammelt und hrg. von IT K'.
Mit Bildern. 101 S. Zug, E. Kalt-Zchnder, [1038]. [Geb. Fr. 4.30.] 3273

Theater.
Bibliographie des Schweizer Theaters 1937 u. 1938/1939. Von Oskar Eberle.

(10./11. Jb. d. Ges. f. schw. Theaterkultur, 1938/1939, S. 145—146 u.
12. Jb.... 1940, S. 158—160.) 3274

* **
Büsser, Max. Die Römerdramen in der Theatergeschichte der deutschen

Schweiz, ,1500—1800). 170 S. Luzern, Theaterkultur-Verlag, 1938. [Er.
6.—.] (Schriften der Gesellschaft für schweizerische Theaterkultur...,
Bd. 4) und als Diss. Phil. Freiburg. 3275

Schmid, August. Das Volk spielt Theater. (12. Jb. d. Ges. f. schw. Theater¬
kultur, 1940, S. 5—134.) 3276

Eberle, Oskar. Mysterienspiele in Salzburg und Einsiedeln. (Schw. Rdsch,
37. Jg, 1937/1938, S. 22—31.) 3277

Haue, Rafael. Das Einsiedler Welttheater als nationale Tat. (Schw. Rdsch,
37. Jg, 1937/1938, S. 378-380.) 3278

Eberle, Oskar. Staatsfestspiele am Vierwaltstättersee. (10./IE Jb. d. Oes.
f. schw. Theaterkultur, 1938/1939, S. 31—74.) — O'E'. Mysterienspiele
am V. (Ibid., S. 88—93.) 3279

Kummer, Gfottfried]. Beiträge zur Geschichte des Zürcher Aktientheaters,
1843—1890. 136 S. Zürich und Leipzig, Gebr. Leemann fr Co, [1938].
[Fr. 4.—] und als Zürcher Diss. 3280

Musik.
Ehinger, Hans. Bibliographie zur Musikgeschichte. Basler Autoren 1937.

(Schw. Musikztg, 78. jg, 193S, S. 247—249.) 3281

Refardt, Edgar. Verzeichnis von Schriften und Aufsätzen des 20. Jahrhunderts

zur schweizerischen Musikgeschichte. [Basel 1939.) [In Maschinenschrift

auf der Universitätsbibliothek Basel.] 3282

* *
Musikbuch. Schweizer Musikbuch. Unter Mitarbeit von Edmond Appia,

R|obert] Blaser - Egli, A|ntoine] - E|lisée] Cherbuliez hrg. von Willi
Schuh. 2 Bde. Zürich, Atlantis Verlag, (1939). [Geb. zus. Fr. 18.— ; einzeln
Bd. 1: Fr. 13.—, Bd. 2: Fr. 7. -.] (Bd. 1: Geschichte der Musik in der
Schweiz. — Das Schweizer Musikleben.) |Mit Notetibeispielen und
Tafeln.] 423 S. (Bd. 2: Schweizer) Musikerlexikon. Bearb. von Willi
Schuh und Edgar Refardt (unter Mitarbeit von Hans Ehinger). 220 S. 3283
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Kraemer, Ernst-Hubert. Musikertradition in der Schweiz. (KI. Bund, 20. Jg,
1939, S. 267—271.) 3284

Stiefvater, Erich. Das vorreformatorische deutsche geistliche Lied in Liturgie
und Brauchtum am Oberrhein. (Freib. Diözesan-Arch, N. F., 39. Bd,
1938, S. 165—215.) 3285

Platel, Marguerite. Vom Volkslied zum Gesellschaftslied. Zur Geschichte
des Liedes im 16. und 17. Jahrhundert. IV -|- XVI \- 133 S. Bern,
Leipzig, P. Haupt, 1939. [Fr. 5.60.] (Sprache und Dichtung..., Heft 64)
und Diss. Phil. I. Bern. 3286

Cherbuliez, Antoine E. L'évolution orphéonique en Suisse romande. (Rev.
de la soc. féd. de chant, 2^ année, 1938, p. 190—192, 205—208, 218—

220.) 3287

Vogt, Walter. Die Messe in der Schweiz im 17. Jahrhundert. Diss. Phil. I.
Basel. 144 S. Schwarzenburg, Buchdr. EI. Gerber, 1940. 3288

Duft, Johannes. Bruder Klaus in der Musik. Beitrag zur Geschichte des

deutschen Volks- und Kirchenliedes der Schweiz. 51 S. Kaltbrunii,
Buchdr. A. Kühne, (1937). [Er. 1.50.] 3289

Duthaler, G(eorg). Ein alter Tanz, als eidgenössischer Pfeifenmarsch.
(Schw. Arch. f. Volkskde, 37. Bd, Jg. 1939/40, S. 44—47.) 3290

Lombriser, J[oseph]. Die Anfänge des Eidgenössischen Musikvereins. Zur
Feier seines 75jährigen Bestehens. Zusammengestellt von Professor J. L'.
[Mit Tabellen und Tafeln.) 95 S. (Luzern, Buchdr. Keller 8t Co. A. G,
1938.) 3291

Mathys, E|rnst). 20 Jahre Eidgenössischer Orchesterverband. (Rückblick.)
SA. aus der Zs. Das Orchester, Jg. 1938.) 16 S. Einsiedeln, M.
Ochsner. 32912

* **

Stern, Alfred. Das Hackbrett in der Appenzeller Bauernmusik. (Volkslied
u. Hausmusik, 5. Jg, 1938/1939, S. 166-169.) 3293

Duthaler, Georg. Alte Basler Pfeifermärsche. (Sonntagbl. d. Basler Nadir,
Jg. 32, 1938, Nr. 10.) 3294

Clewing, Carl. Die Baseler Trommelkunst. Alte Soldatenrhythmen in heu¬

tiger Zeit. (Musik, 30. Jg, S. 721—729.) 3295

(Zulauf, Max.) Bernische Musikgesellschaft, 1815—1940. Zum 125. Jahres¬

tag ihrer Gründung. 27 S. (Bern, Buchdr. G. Grünau, 1940.) 3296

Piller, Jean. Une ancienne marche nuptiale fribourgeoise. (Nouv. étr. frib,
71c année, 1938, p. 111—113.) 3297

Hertig, Ed)uard]. Gedeiikblätter. Beitrag zur Geschichte des Vereins
«Gemischter Chor und Männerchor Freiburg ». Zur Feier des 50jährigen
Bestehens des Männerchors, 1889—1939, verfaßt von E. H'. (Sondernummer

des Vereinsbl. des Gern' Ch' und Mann' Freiburg, Jg. 39, No.
: 2 und-3, 1939.) [Mit Abb.] 36 S. Freiburg [Schweiz], Buchdr: Hodel 3298
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Gehring, Jacob. Glarnerische Musikpflege im Wandel der Zeiten. [Mit
Abb. und Tafeln.] XXI (- 159 S. Glarus, Tschudi fr Co, 1939. [Fr.
5.—.] 3299

Cherbuliez, A. E. Musik in Romanisch-Graubünden. (N. Z. Z, 1938, Feh.
13, Nr. 263.) 3300

Stern, Alfred. Von alten Liederbüchern aus Graubünden. (Volkslied und
Hausmusik, 5. Jg, 1938/1939, S. 99—104.) 3301

Bürdet, Jacques. Une société de chant à Lausanne au XVIIF siècle. (Rev.
hist. vaud, 47^ année, 1939, p. 299—315.) 3302

Weber, P. X. Musiker und Sänger im alten Luzern <^bis 1800). (Gfr, 93.

Bd, 1938, S. 59—98.) 3303

Cherbuliez, A.-E. Luzern als musikalische Festspielstadt. (Innerschw. Jb.,
Bd. IV—V, 1939, S. 53—67.) 3304

Marti-Wehren, R. Über die Musikpflege in St. Stephan [Simmental] vor
150 Jahren. Aufzeichnungen Pfarrer Job. Hch. Schmids [1777—1787|,
mitgeteilt von R. M'-W. (KI. Bund, 19. Jg, 1938, S. 104.) 3305

Kocher, Ainbros. Die ersten Orgeln zu St. Ursen [Solothurn). (St. Ursen-
Glocken, 1939, Nr. 33, 34, v. 17, 24. Aug.) 3306

Riklin, Hans Caspar. Alter Orgelbau im Toggenburg. (Volkslied und
Hausmusik, 5. Jg, 1938/1939, S. 6—9.) 3307

Festgabe zum 25jährigen Jubiläum des Kant. Cäcilien-Vereins Uri, 1913—
1938. [Mit Tafel.] 96 S. Altdorf, Buchdr. Gisler fr Cie, 1939. 3308

Dejung, Emanuel. Vom alten Gesangwesen der Zürcher Landschaft. (Zür¬
cher Tb, 1939, S. 41—68.) 3309

Fehr, Max. Franz Liszt in Zürich. Musikalische Festtage 1845. (Schw.
Musikztg, 78. Jg, 1938, S. 373—381, 405—410.) 3310

Chor. Gemischter Chor Zürich. Festschrift zur Feier seines 75jährigeu
Bestehens, 1863—1938. [Mit Tafeln.] 72 S. Zürich, Buchdr. Reutimann
fr Co, 1938. [Fr. 1.—.] 3311

Ai .-mu, Ulrich. Widmer, Otmar. U' A', (ein Toggenburger
Musikinstrumentenmacher von Alt St. Johann,) 1766—1842. [Mit Abb.] (SA. aus dem
Toggenburger Kalender 1941.) 37 S. Bazenhcid, Buchdr. E. Kalberer,
1940. 3312

Attenhofer, Karl. Schnyder, C. C A' als Kirchenmusiker. (Der Katholik,
Bern, Jg. 1938, S. 229—231, 234—236. — Altkathol. Volksbl. Freiburg i. B,
Jg. 69, 1938, S. 236—238.) ' 3313

Bachofen, Johann Kaspar (1695—1755). Menge, Max. Über Brockes u. B'.
(Schw. Musikztg, 79. Jg, 1939, S. 1—3.) 3314

Busoni, (Ferruccio). Briefe B's an Hans Huber. Hrg. von Edgar Refardt.
[Mit Porträt-Tafeln.] 48 S. Zürich und Leipzig, Komm. Hug fr Co,
(1939). [Fr. 3.50.] (127. Njbl. der Allg. Musikges. Zürich, 1939.) 3315



258 M. Literatur- und Musikgeschichte; Buchdruck und Presse

Fritz, Gasparo. Scheichen, Hermann, G' F — ein Meister der vorklassischeti
Sinfonik (Schw. Musikztg, 80. Jg., 1940, S. 277—285). 3316

Fröhlich, Theodor. ,S. Nr. 3331.

Goetz, Hermann. Hunziker, Rudolf, H' G' und Johannes Brahms.
(Durchgesehener und erweiterter SA. aus der N.Z.Z, 1940, Nr. 1852 <15.

Dezember).) 14 S. Zürich,' Buchdr. der N. Z. Z. 3317

Hegar, Friedrich. Briefe an Hans Huber, mitget. von Edgar Refardt.

(N.Z.Z, 1938, Nr. 1655.) 3318

Hess, David. Schuh, Willi. D' IT als Musiker. Mit Abb. und Faksimile.
(SA. aus der N.Z.Z. vom 16. Juni 1940.) 19 S. Zürich, Buchdr. der
N.Z.Z. 3319

Hoffmann. Bridel, G.-A. Une famille de musiciens lausannois: Les H'. (Rev.
hist. vaud, 48< année, 1940, p. 203—217.) 3320

Honegger, Arthur. Tappolet, Willy. A' H'. Vie, oeuvres. 2"ie éd. Adaptation
française de Hélène Breuleux. Avec des exemples musicaux. 317 p.
Neuchâtel, Editions de la Baconnière, 1939. [fr. 6.—.] 3321

Huber, Hans. Briefe an H' H'. Mitget. von E[dgar) Refardt. (SA. aus Basier
Jb. 1939, S. 170—188.) Basel, Helbing fr Lichtenhahn. 3322

— S. Nrn. 3315, 3318.

Jacques-Dalcroze, Emile. Stierlin-Vallon, H[enri]. E' J'-D', père de la
musique romande. (La rev. musicale. No. 188, janvier-février 1939, p. 39—49.)
Paris. 3323

Kempter, Lothar. Conrad, Max. L' K', Kapellmeister, 1844—1918. Mit Por¬

trät-Tafel. 32 S. Zürich und Leipzig, Komm. Hug fr Co, 1938. [Fr.3.50.|
(126. Njbl. der Allg. Musikges. Zurich, 1938.) 3324

Maurice, Pierre. Maurice, Madeleine. P' M', 1868—1936. Avec une étude

sur «Pierre Maurice musicien» par Ch(arles) Koechlin. Avec fac-similés
et planches. 133 p. Genève, Impr. Kundig, 1938. [fr. 3.50.] 3325

Meyer von Schauensee, Franz Josef Leonti. Koller, Eugen. F' J' L' M' v'
Sch' <1720—1789). (Schw. Musikztg, 79. Jg, 1939, S. 389—393.) 3326

Nägeli, Hans Georg. Cherbuliez, A[iitoine|-E[lisée). Der unbekannte H'
G' N', (1773—1836). Mit Abb. (SA. aus Bündner. Haushaltungs- und
Familienbuch 1938.) 61 S. Chur, Verlag Bischofberger fr Co, 1938.

[Fr. 2.—.] 3327

— Hunziker, Rudolf, IT G' N'. Zur 100. Wiederkehr seines Todestages (Jb.
d. Lit. Vereinigung W'thur, 1938, S. 80—102.) 3328

Nef, Karl. Merian, Wilhelm. K' N' und die Entstehung der Musikwissenschaft

in Basel. (SA. aus dem Basler Jb. 1939, S. 72—93.) Basel, Helbing
fr Lichtenhahn. 3329

Schnyder v. Wartensee, Xaver. Scherchen, Hermann. Zur ersten Aufführung
der III. Sinfonie von X' Sch' v' W <1786-1868>. (Schw. Musikztg, 80 Jg.
1940, S. 53—58.) 3330

— Schuh, Willi. X' Sch' v' W und Theodor Fröhlich als Liederkomponisten.
Mit Noten-Faksimile. (SA. aus der N. Z. Z. vom 28. April und 5. Mai
1940.) 23 S. Zürich, Buchdr. der N. Z. Z. 3331
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Schoeck, Othmar. Hesse, Hermann. Ein paar Erinnerungen an O' S'. (Neue
Rdsch, Berlin, 47. Jg, S. 1286-1295.) 3332

Senfl, Ludwig. Wallner, Bertha Antonia. L' S'. (In Bolongaro-Crevcnna,
Alfred H, Münchner Charakterköpfe der Gotik. München, 1938, S. 91—

103.) 3333

Sicher, Fridolin. Nef, Walter, Robert. Der St. Galler Organist F'S' und
seine Orgeltabulatur. Diss. Phil. Basel. Mit Notenbeispielen. 216 S. Basel,
H. Majer, 1938. (Erscheint gleichzeitig als Bd. 7 des schw. Jb. für
Musikwissenschaft.) 3334

Tobler, Johann Heinrich. Eugster, Arnold. J' IT T' <1777—1838). Fest¬

schrift zur Enthüllung des Tobler-Denkmals auf Voegelinsegg 1938. Mit
einem Anhang von Dr. Walter Rüsch: «J'H'Tobler als Komponist».
72 S. Teufen, Druck von H. Stadelmann, 1938. 3335

Wehrli, Johann Ulrich. Frei, Reinhold. J' U' W (von Höngg), (Musiker
und) Komponist, 1794-1839. Sein Leben und Wirken. Zur 100. Wiederkehr

seines Todestages dargestellt von R' F'... Mit Abb. 24 S. Zürich:
Höngg, Buchdr. A. Moos, 1939. [Fr. —.50.] (Mitt. der ortsgeschichtlichen
Kommission des Verschönerungsvereins Höngg. Nr. 8.) 3336

Zürcher, Franz Xaver (1773—1846). Keller, Joachim. F'X'Z', Kantor an
der Kathedrale zu St. Nikiaus zu Freiburg und Mitbegründer der Zuger
Theater- und Musikgesellschaft. (Zuger Njbl. 1940, S. 4-16.) 3337

Zwick, Johannes. Suter, Trudy. Das Gesangbüchlein des J' Z'. (Volkslied
und Hausmusik, 5. Jg, 1938/39, S. 67—74.) 3338

N. Volkskunde und verwandte Gebiete.

Wohnung, Haus und Eigentumszeichen.
Baur, Albert. Die ältesten Holzhäuser der Schweiz. Mit Abb. (Heimatschutz,

33, 1938, S. 6—12.) 3339

Edelmann, H. Beiträge zur Baugeschichte des Neckertales [Toggeub. St.

Gallen]. Mit Abb. (Toggenburgerbll. f. Heimatkde, 3. Jg, 1940, S. 25

—29.) 3340

Baur, Albert. Weinbauernhäuser am Zürichsee. (Heimatschutz, 1937, Nr. 1,

S. 3—7.) 3341
* **

Bridler, Th. Alte Häusernamen in Blschofszell. Mit Abb. (Thurgauer Jb.
1940, S. 45—50.) 3342

Winterberger, A. Hausinschriften im Berner Oberfand und im Wallis. Mit
Abb. (Alpen, 16, 1940, S. 302—306, 376—379.) 3343

Pult, Jon. Ladinische Hausinschriften. (Ceiitralbl. d. Zofingerver, 80. Jg,
Sonderh. Herbst 1940, S. 434—436.) 3344

Hedinger, Heinrich. Zürcher Dachbalkensprüche. (N. Z. Z, 1939, Nr. 167.)
-L' si- 1)1)
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